



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ И СЛАВА ГЕРОЯМ СРАЖЕНИЯ ВЕКА



2 февраля наша страна отметила годовщину окончания важнейшей битвы Великой Отечественной войны. Победа под Сталинградом стала переломом в борьбе с фашизмом. В феврале 1943 года, когда до мая 1945 года оставалось еще более двух лет, уже никто не сомневался в том, что нацистский режим будет повержен.

Выстояли и победили!

80 лет назад на берегу Волги плечом к плечу насмерть стояли бойцы и командиры из разных краев и областей нашей страны, но самая главная точка нашей Родины для них была в тот момент именно здесь. Героически сражались они за каждый дом в Сталинграде как за свой, снова и снова отбивая атаки врага и сами поднимаясь в атаку под непрекращающимся свинцовым огнем, понимая, что именно здесь и сейчас решается судьба всего мира. Потери Красной армии были колоссальными – более миллиона человек. Около двухсот тысяч мирных



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

граждан погибли от бомбежек и в пепле пожарищ. Чудовищным пыткам и истязаниям подвергали фашисты жителей оккупированных районов Сталинградской области, следуя планам командования вермахта полностью уничтожить мирное население этих территорий.

Благодарные потомки никогда не забудут, какой ценой досталась победа на Волге. Сталинград, в котором в результате боев не осталось ни одного уцелевшего здания, был отстроен заново. Более сотни улиц в нем названы в честь героев великой битвы и боевых соединений, сражавшихся здесь, а Мамаев курган стал главной высотой России.

Не стереть из памяти

Сегодня память о героизме и мужестве защитников Сталинграда хранят сотрудники СУ СК РФ по Волгоградской области и учащиеся ведомственного кадетского корпуса, который носит имя фронтовика, участника Сталинградской битвы, народного учителя СССР Федора Федоровича Слипченко.

Подготовку к праздничным мероприятиям офицеры следственного управления по Волгоградской области начали еще в конце 2022 года. При поддержке Волгоградской общественной организации ветеранов «Дети Сталинграда» в следственном управлении прошла выставка картин художника Льва Тырина под названием «Картинки моего сталинградского детства».

Лев Сергеевич Тырин родился 31 января 1938 года в городе Сталинграде. Вот как он вспоминал 23 августа 1942 года, когда четвертый воздушный флот люфтваффе подверг город многочасовой массированной бомбардировке, уничтожив практически половину его жилого фонда: «Первый самолет выпустил в небо выше себя белую ракету, после чего все самолеты начали разбрасывать бомбы. Я стоял как замороженный и даже не слышал крика матери, бежавшей ко мне». В тот день четырехлетний Лев получил осколочные ранения головы. Шрам остался на всю жизнь. А в день своего пятилетия в 1943 году он услышал слова, ставшие для него самым дорогим подарком: «Наши пришли!»

Воспоминания Льва Сергеевича о битве за Сталинград стали сюжетом многих его картин. К сожалению, художник не дожил до открытия выставки, посвященной 80-летию разгрома немецко-фашистских войск на берегах Волги. Выставку картин посетили кадеты Волгоградского кадетского корпуса СК РФ имени Ф. Ф. Слипченко. Ребята не скрывали своих эмоций: никогда еще они так близко не соприкасались с войной, никогда еще так остро не ощущали боль потерь и утрат. «До мурашек», – признались кадеты.

Цветы у обелисков

2 февраля на главной высоте России – Мамаевом кургане – руководитель СУ СК РФ по Волгоградской области Василий Иванович Семенов и офицеры следственного управления



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

возложили цветы к Вечному огню в Зале Воинской Славы, к могиле Маршала Советского Союза В. И. Чуйкова и Малой братской могиле.

Также в преддверии памятного дня сотрудники регионального управления СК РФ приняли участие в погребении останков защитников Сталинграда. Тела советских солдат, отдавших жизнь, защищая город на Волге, были найдены в ходе поисковых работ, проходивших в регионе осенью 2022 года в рамках ежегодной «Вахты Памяти».

Без срока давности

Волгоградские следователи проводят большую архивную и исследовательскую работу, устанавливают обстоятельства преступлений, совершенных нацистами в отношении мирных граждан. В рамках возбужденного уголовного дела о геноциде проводились допросы выживших в то страшное время.

Женщина, которая явилась прямым очевидцем событий, рассказала, что летом 1942 года в одно из сел Сталинградской области вторглись немецко-фашистские захватчики. Они задерживали семьи еврейской национальности, а, захватив всех, вывезли их на окраину и расстреляли в яме. Среди убитых были преимущественно старики, женщины и дети. В ходе изучения архивной хроники следователями управления обнаружено одно из мест захоронения мирных жителей, которое в настоящее время располагается в Октябрьском районе Волгоградской области.

С участием поискового отряда организованы раскопки, в ходе которых с применением криминалистической техники проведен осмотр места происшествия, обнаружены и извлечены скелетированные останки 45 человек. «Эксперты установили, что причиной их смерти явились огнестрельные ранения затылочной области головы. Отсюда можно сделать вывод, что стреляли оккупанты подло – в затылки тех, кто пытался спасти себя, свою семью, своих детей», – рассказывает руководитель отделения по расследованию преступлений прошлых лет Сергей Дорошев. Он признался, что был шокирован жестокостью, которую к беззащитным людям проявляли нацисты: «Изучая архивы, я был поражен отсутствием даже малейшей человечности в немецких солдатах. Как описывалось в документах, фашисты складировали тела женщин, детей, стариков. На них были следы зверских пыток. Об этом даже читать было страшно, а говорить об этом еще страшнее». В настоящее время факты, собранные сотрудниками следственного управления, продолжают изучать сотрудники Главного следственного управления СК России.

Поклонимся за тот великий бой!

В Волгоградском кадетском корпусе СК РФ им. Ф. Ф. Слипченко 2 февраля встречали почетных гостей: на торжественные мероприятия в учебное заведение приехали ветераны Великой Отечественной войны, дети военного Сталинграда, ветераны следствия и труда.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Среди них – участник Великой Отечественной войны и парада Победы на Красной площади 24 июня 1945 года гвардии полковник запаса Александр Иванович Колотушкин, а также делегация из городского округа Серебряные Пруды Московской области – места рождения Маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза Василия Ивановича Чуйкова, советского военачальника, защищавшего Сталинград в самые критические периоды битвы на Волге. Сегодня память о великом маршале и героических страницах истории города-героя хранят кадеты Следственного комитета России. Ребята при поддержке следователей СК РФ занимаются архивной и исследовательской работой, вместе с педагогами участвуют в научных конференциях и патриотических мероприятиях, пополняют экспозицию музея корпуса, в которой есть по-настоящему уникальные экспонаты. В 1983 году семья В. И. Чуйкова передала музею на тот момент педагогического лица личные вещи Василия Ивановича, в том числе парадный мундир, копию знамени 8-й гвардейской армии, мебель, которая находилась в кабинете командующего группой войск СССР в Германии и затем заместителя министра обороны СССР в те годы, когда на этих должностях служил В. И. Чуйков.

Равнение на героев

Сотрудники и обучающиеся Волгоградского кадетского корпуса СК России им. Ф. Ф. Слипченко вышли на традиционное торжественное построение. С праздником присутствующих поздравил директор кадетского корпуса Алексей Викторович Пиндыч. Он пожелал всем крепкого здоровья и мирного неба над головой. «Такие мероприятия, как сегодняшнее, очень важны. Каждый наш воспитанник знает о ходе Сталинградской битвы, о ее героях. Наши кадеты хранят память о войне, участвуя в поисково-исследовательской деятельности по увековечению имен героев Великой Отечественной войны», – отметил Алексей Викторович и пожелал ребятам успехов в их важной деятельности.

Среди обучающихся кадетского корпуса есть потомки участников Сталинградской битвы. Для Максима Дробуша из 9 «Б» класса 2 февраля – особенный день. «Для меня – это день гордости и памяти. Сталинградская битва показала, что сплоченный народ может победить любую угрозу, даже такую страшную, как нацизм. По рассказам бабушки, мой прадед принимал участие в Сталинградской битве, но в дальнейшем он пропал без вести. К сожалению, в семье не осталось никаких документов, которые помогли бы прояснить его судьбу. На порталах, где собрана информация об участниках Великой Отечественной войны, о нем тоже выяснить ничего не удалось. Но я надеюсь, что однажды узнаю что-то о прадедушке», – сказал Максим.

Также в этот день кадеты и сотрудники кадетского корпуса стали участниками парада Победы в городе-герое на Волге. В парадный расчет, который маршем прошел по главной площади Волгограда наравне с военнослужащими, сотрудниками Росгвардии и МЧС, полицейскими и другими расчетами силовых органов и ведомств, вошли 45 кадет – учащиеся 9–11-х классов и 4 офицера – представители администрации учреждения. Пронести знамя Следственного комитета Российской Федерации на военном параде доверено кадету 11 «Г» класса старшему



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

вице-сержанту Серафиму Сулацкому. Торжественным маршем в составе знаменной группы также прошли вице-сержант Сергей Бельский из 10 «А» и вице-сержант Александр Красных из 11 «А».

Впервые в парадном расчете прошел Иван Долженко из 9 «А» класса. Иван прибыл из города Горловки Донецкой Народной Республики и, так как давно хотел связать свою будущую профессию с правоохранительными органами, в прошлом году поступил в Волгоградский кадетский корпус СК России. Поддержать Ивана в этот день приехала его семья – родители и двое младших братьев. «Это был очень трогательный и волнительный момент – узнать, что наш сын будет участвовать в параде, – рассказывает Маргарита Долженко. – В этот день мы решили приехать в Волгоград всей семьей, чтобы поддержать Ивана и показать его младшим братьям город-герой».

Разговор с Президентом

На всю жизнь запомнит этот праздничный день и кадет 11 «А» класса Михаил Потовой. Он стал участником встречи Президента РФ В. В. Путина с представителями общественных патриотических и молодежных организаций и рассказал Владимиру Владимировичу о том, что на протяжении уже более 30 лет в кадетском корпусе проводится поисково-исследовательская работа, которая началась под руководством создателя учреждения, фронтовика, Народного учителя СССР Федора Федоровича Слипченко.

«В 2022 году в нашем кадетском корпусе был создан поисково-исследовательский отряд, который занимается изучением и восстановлением судеб героев, защищавших наш героический город. На одном из занятий мы узнали о судьбе снайпера, защищавшего Сталинград, Александра Ивановича Фролова, – рассказал Михаил. – В интернете мы пытались найти про него информацию и столкнулись с тем, что она очень противоречива в разных источниках, поэтому мы как будущие следователи решили докопаться до правды, найти и сохранить историческую память о герое».

«В процессе нашего исследования нам помогали старшие товарищи – это военные следователи Следственного комитета, следователи следственного управления Следственного комитета по Волгоградской области. Они помогли нам работать с архивными документами, на основе которых мы и провели свое исследование, – продолжил Михаил. – Мы считаем, что для молодого поколения в наше время очень важно сохранять эту историческую память, и мы всеми путями будем пытаться дойти до исторической правды».

Владимир Путин, внимательно выслушав кадета, отметил важность такой поисково-исследовательской работы и выразил уверенность в том, что она непременно будет поддержана, в том числе и благодаря содействию Следственного комитета Российской Федерации.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

С момента окончания Сталинградской битвы прошло 80 лет. Ее события стали историей. Но герои этого великого сражения продолжают жить в произведениях литературы, живописи, кинематографа, на кадрах фотохроники, в названиях улиц и площадей и в сердцах благодарных потомков.

Дарья Буянова, СУ СК России по Волгоградской области,
Ольга Веселина, Волгоградский кадетский корпус СК России им. Ф. Ф. Слипченко

Изображения



16 Февраля 2023

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-3-105-15-fevralya-2023/item/1766695>